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Tomasics Miklós.
Irta Kalmár Antal dr.

A horvát törvény 70 paragrafus­
ból áll s ahány ott a paragrafus, úgy 
szólván annyi ott Magyarországnak a 
közjogi sérelme is. A sok között azon­
ban mégis 3 különös bolondság van 
abban a törvényben.

1. Az első az, hogy mindazon 
törvényes intézkedésekhez, a melyek 
Magyarország és Ausztria között fen- 
forgó közös, vagy nem közös ugyan, 
de egyetértöleg intézendő ügyeket és 
azok kezelési módját meghatározzák 
és tárgyalják — Horvátországnak a 
törvényes külön hozzájárulása is meg- 
kivántatik, ha pedig ez nem járul 
hozzá, mi a dualizmusnak újabb, pl. 
nemzeti irányban való szabályozása 
tekintetében semmiféle törvényt nem 
hozhatunk. Nem egyéb ez, mint Ma­
gyarország állami szuverénitásának örök 
időkre a horvát czölöpökhöz való kö­
tése.

2. A másik az, hogy ezt a tör­
vényt (1868. XXX. te.) a magyar tör­
vényhozási faktorok (magyar ország­
gyűlés és magyar király) megváltoz­
tatni, módosítani vagy éppenséggel el­
törülni a maguk emberségéből nem

bírják. Szintén nem egyéb ez, mintáz 
1791. XII. tezikkely első bekezdésén! 
ütött mélységes csorba.

3. A harmadik az, hogy kimond­
ja ugyan a törvény, miszerint Fiume 
városa és kerülete a magyar koroná-! 
hoz csatolt külön testet (seperatum 
sacrae regni coronae adnexum corpus) 
képez, de ennek külön autonómiájára 
és erre vonatkozó törvényhozási és 
kormányzati viszonyaira nézve Magyar- 
ország országgyűlése külön nem in­
tézkedhetik, hanem csakis Horvátor­
szág országgyűlésével közös egyetér­
tésben. Ez már sült bolondság, ez már 
egy meghibbant agyvelönek képtelen 
találmánya. Magyarország állami szu­
verénitásának, politikai, jogi és terü­
leti integritásának ílagráns megsértése, 
a magyar és horvát viszálykodásoknak 
örökös Pandora szelenczéje.

Fiume végleges közjogi rendezé­
sének ez az egyetlen és legtöbb aka­
dálya s mérget lehet rá venni, hogy 
Fiume autonomikus közjogi helyzete 
soha' megoldva nem lesz. Nem szüle­
tett és nem is fog megszületni az a 
magyar államférfin, aki e tekintetben 
a horvát országgyűléssel dűlőre tudna 
jutni.

Van még egy negyedik bolondság

is ebben a törvényben, az t. i. hogy 
Dalmácziáról úgy beszél ez a törvény, 
mintha az már a bpesti törvényhozás 
és kormányzat alá tartoznék s mintha 
ez az ország ránk magyarokra nézve 
még nem tisztán a holdvilágban vol­
na. Pedig ott van és ott is lesz. Hát 
most ezen bolond törvénynek elsőran­
gú közjogi őrévé lett egy granicsár 
felfogású ur : Tomasics Miklós.

Azért nevezetes ember ez a To­
masics, mert még nem is olyan régen 
azokat a szentségtelen szavakat merte 
mondani a magyar országgyűlésen, 
hogy magyar hadseregről, magyar 
zászlóról csak akkor beszéljen a ma­
gyar, ha Magyarországon nemcsak 20 
millió magyar állampolgár, hanem egy­
úttal 20 millió magyar lakos is lesz.

Nagyon természetes, hogy híven 
több százados rendszerhez, Tomasics- 
nak e szavai a legjobb ajánló le­
vél voltak a magyar miniszteri szék­
be. És a bécsi burg jóvoltából ez az 
ember tagja is lett a magyar kor­
mányzatnak.

A magyar kormány tagjai között 
helyet foglaló horvát miniszternek nincs 
tárczája, ami annyit jelent, hogy ez 
a miniszter sem magyar, sem hor­
vát kormányzat ággal nem foglalko •

Esküvő előtt.
Irta : Ian Neruda.

Ahogy befordulok a Trad a del Corson, 
egy leány surran el mellettem. A Colonna- 
tér felöl jött. Kalap nem volt a fején, csak 
egy fekete csípkekendő, amelyet mélyen a 
szemére vont. Hosszú bársouyköpcnvét is a 
mamája szokta hordani, de azért mégis meg­
ismertem : igen, igen, ő az, a gazdánk vi 
dám leánykája. Előre hát, egy-kottö, érjük 
utói.

— Signora Constanza !
— Ah ! szól hátra ijedten, de aztán 

édes mosolyra áll az ajka és éppen csak any- 
nyira pirul el, amennyire egy csínyen kapott 
gyerek.

— Hová, hová, ha kérdenem szabad ?
— A St. Eustachioból jövök.
— Hogyne, hogyne! Hiszen gondolhat­

tam volna, ott van az uj fészek, magácska 
mesélte tegnap.

Constanza elpirul egy kicsit és lesüti a 
szemét. Csinos, kedves kis teremtés. Karcsú, 
közepes termet, sötét, egészséges arcz, a 
haja fekete és sima, mint a selyem, a szeme 
—■ óh a szeme édes, mint a . . . hogy is 
mondjam . . . mint a csöppentett méz. És 
milyen naiv, milyen beszédes, milyen bizal­
mas ! Alig egy pár napja, hogy az apjánál

lakunk és már is olyan velünk a kicsike, 
mintha Isten tudja mióta volnánk kenyeres 
pajtások. Pedig menyasszony. Luca, a szob­
rász a vőlegénye : azt mondjak róla, hogy 
nagy művész, olyan Gladiátorokat nem fa­
rag senki, mint ö. Ez a Luca is éppen olyan 
jó es bizalmas, mint a kis arája. Esténkint 
künn ülnek velünk a kertben u czitromfák 
alatt és örömünk telik benne, ahogy el mó­
káznak és enyelegnek egymással. Elmonda­
nak nekünk mindent, amit csak gondolnak; 
elmondják, hogv milyen nagyon szeretik egy­
mást, a papa két hónapig hallani sem akart 
a dologról; de végre megpuhult és mégis 
csak ott fognak lakni együtt a St. Eustachio 
külvárosban.

— Hát ugy-e hatodikán leszi a lakzi ?
— Ej, dehogy ! Hetedikén. Hisz hato­

diké az szerencsétlen nap.
- Úgy?
- Persze, hogy úgy. Júliusban össze­

vissza három szerencsétlen nap van : elseje 
ötödiké, meg hatodiké. Talán a maga hazá­
jában máskép van ?

— Bizony, signora, tőlem máskép is 
lehet, mert nem tudom. De mondja csak, 
sok ilyen szerencsétlen nap van ?

— Oh, nőm sok, csak valami negyvo;i.
— Csak ? Aztán melyik a legszeren­

csétlenebb ?

— Santa Madonna, hát maga azt sem 
tudja, hogy Judás mikor adta el Krisztus 
urunkat ?!

— Ejnye ni, majd el is felejtem, hogy 
április elsojen 1 . . .

Jobbkezét egyre a bársonyköpenyeg 
alatt tartotta Constanza és csak a ballal 
kísérte beszédet.

— Talán rejteget valamit signora ?
Constanza nem felel.
— Valami szépet rejteget ?
Elpirul.
— Egy szcntelt-viz tartót.
Nagyon komolyan néz reátn és én za­

vartan mondom :
— Persze, persze ... az uj lakás­

ban kell.
— Oh, az újat már föltettük : Hanem 

édes mamától kölcsön kértem az övét, azt, 
amelyik évekig látta a szüleim boldogságát,

I aztán ebből hintettem be a lakásunkat szen­
telt vízzel; onnan jövök most. Az olyan 
csúf ember; képzelje csak, nem engedte, 
hogy az ö szobájába akasszam a feszületet, 
hanem azt mondta, hogy tegyük ki a kony­
hába. Képzelje csak, — a konyhába I . . . 
No, de aztán ö maga szegezte fel szegény, 
— úgy e mégis csak jó fiú ? A cselédünk 
uj ládáját meghintettem szentelt vízzel, hadd 
gyarapodjék a kis vagyonkája. Tudja kérem,

Lapunk mai száma 10 oldalra terje d.
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zik, s bár a horvát végreható hata­
lom érdekeinek a képviselője, de an­
nak még sem kormányzati exponen­
se. (Micsoda képtelen közjogi doktrí­
nákat is talált ki az a hatvanhetes 
országgyűlés — a 48-as törvények 
rovására !)

Közjogi feladata hármas : a) vé­
di Horvátország érdekeit ; b) védi 
Magyarország érdekeit, és e) közjogi 
kapcsot képez a magyar király — és 
a báni országos kormány között.

Horvátország érdekeit aképen vé­
di, hogy a magyar kormányzat Hor­
vátország autonom kormányzatába jog­
talanul bele ne avatkozzék, — Ma­
gyarország érdekeit pedig aképen védi, 
hogy a horvát autonom országgyűlés 
által hozott törvényekre felügyel, hogy 
azok a horvát törvények az anyaor­
szág érdekeit az állami közösség vagy 
érdekek szempontjából meg ne sértsék. 
Harmadik funkcziójánál fogva pedig 
kanczelláriai hivatalt teljesít s a bán­
nak a királyhoz intézett fölterjesztéseit 
változatlanul terjeszti föl. De ha ezek 
a báni fölterjesztések Magyarország 
jogaira nézve sérelmesek : akkor köte­
lessége a királynál a fölterjesztéssel 
egyidejűleg közbeszólni.

Látjuk tehát mindezekből, hogy 
ha nincs is a horvát miniszternek 
kormányzati tárczája: állása közjogilag 
mégis rendkívüli fontos, s Magyar- 
országnak elsőrangú politikai érdeke 
az, hogy ebbe a fontos állásba ma­
gyar lélek, ne pedig granicsár-szellem 
kerüljön.

Ivhuen-Héderváry, a horvát azon­
ban azon volt, hogy oda a granicsár- 
tipus legmarkansabb embere kerüljön 
s csak a magyar országos közéletnek

egy felvidéki lányt fogadtam, de olyan 
furcsa szegény ! Fél egyedül ott maradni az 
uj lakásban.

*

Maga persze nem félne signora ugy-e?
- Én . . . én . . . biz’ én még fölö­

sebb vagyok, egy perczig se maradnék ott; 
elszaladnék.

— Persze örül már, hogy meg lesz az 
esküvő. Hogy is no örülne !

— Óh, dehogy örülök. Félek. Nagyon 
félek. Mert tudja kérem .. . máj elmondom 
az egész históriát. Lakott egyszer nálunk 
egy diák, úgy hívták, hogy Signor Miccio 
(ami annyit tesz, hogy. hogy - szamár). Én 
mindig estefelé néztem, mikor a nevén szó­
lítottam, mert olyan furcsa is volt. Hát az 
a diák megbukott a vizsgán és bánatában 
meg akarta ölni magát, én az mondtam 
neki, hogy no legye. Azóta váltig azon volt, 
hogy én vagyok az ö „védőangyala“ és — 
el akart venni feleségül. Most, hogy meny­
asszony vagyok, azzal ijesztget, hogy vagy 
engem, vagy Luczát, de egyikünket megöl. 
Na, hallott már ilyet.

Megborzadt és megállt. Épp egy ház 
előtt vonultunk, amelynek feszület "volt a 
falán, körülötte virágok, alatta örök mé­
cses. Constanza keresztet vetett és mellét 
verdöste. Aztán egy Miatyánkot mondott És 
utána ezt :

— Légy velünk, oh uram Isten hogy

az élhetetlensége az, hogy halálos el­
lenségünket a magyar kormányzat pi­
ros bársonyszékébe engedjük zseniro- 
zás nélkül letelepedni.

Tomasics káromkodó nyilatkozata 
után tisztán tátjuk az embert, a poli 
tikust. Ö Plivericsnek, a hírhedt hor­
vát közjogásznak az embere, aki kü­
lön territóriummal biró horvát politikai 
nemzetről beszél, külön horvát szuve- 
rénitást hirdet a zágrábi egyetemen, 
a zágrábi országgyűlésen és a zágrábi 
politikában.

Nos, és ilyen emberre bízzuk mi 
Magyarország érdekeinek a megvédel- 
mezését ? Ez képezze a magyar király 
és a horvát országos kormány között 
a közjogi kapcsolatot ?

Ha már a horvát törvénynyel el­
követtük a bolondságot : legalább az 
emberekkel ne járja a magyar még 
mindig a bolondját!

POLITIKA.

Akik tovább harczolnak.
A függetlenségi part hangulatát ismerve, 

körülbelül megalkothatjuk a pártnak két tá­
borát, amelyek a közel jövőben mérkőzni 
fognak álláspontjuk diadaláért.

A harczoló tábor a következőkből fog 
összoalakulni :

l'abó Mihály, Bakonyi Samu, Bakó 
József, Balogh József, Barabás Béla, Be­
nedek János, Bedőházy János, Chernél 
Gyula. Egry Béla, Farkas Balázs, Gabányi 
Miklós, Gáli Sándor, Hegedűs Károly, Hen- 
taller Lajos, Hilbert Károly, Horváth Gyula, 
Kállay Lipót, Kapotslfy Jenő, Kecskeméthv 
Ferencz, Kovács Gyula, Krasznay Ferencz, 
Kubik Béla, Lengyel Zoltán, Leszkav Gyula, 
Luby Géza, Luby Béla, Makay Zsigmond,

elszéledjenek világgá az ellenségeink, hogy 
megfutamodjanak orczájától, akik őt gyűlö­
lik ! — Luca haragszik rám, ha igy beszé 
lók, do hát nem tehetek róla, úgy e, kérem ? 
— tette hozzá nagy komolyan.

Hát igazán nem fél, signora Con-
stanza ?
, ~ Tudja, van a mamának egy kis
imádságos könyve, lehet tán száz éves ; azt 
majd a zsenembo teszem, mikor esküvőre 
megyünk. Aztán az első pénzből, amit 
Luczától kapok, misét mondatok és gyér* * 
gyát gyujtatok a templomban. Mit szól 
hozza ?

— Jó lesz. Bizonyára boldogok lesznek.
— Azt hiszem én is signor, szentül 

hiszem 1 Ma reggel, ahogy bementem a 
Sant Augustino templomba, egy ezüst-szi­
vet ajánlottam föl a Madonnának és a nap 
mindjárt rásütött az én ezüst szivemre 
utfY, hogy ragyogni kezdett* mint a gyé’ 
mánt. Egészen olyan volt, mintha tüzfény 
sugárzott volna belőle és világosság vette 
köröskörül,

Hazaértünk. Constanza belibbont a ka­
pun. Én meg künn maradtam egy kissé és 
úgy éreztem, hogy a mennyország volt 
amibe az elóbb betekintettem, a fényes so­
ha el nem érhető menyország .

Óvjon az Isten, boldog kis leány 1

Malatinszky György, Madarász Imre, Marjay 
Péter, Mezőssy Béla, Nessi Pál, Ulay Lajos, 
Pozsgay Miklós, Ráth Endre, Rátkay László, 
Rigó Ferencz, Sturmann György, Sebess 
Dénes, Thaly Ferencz, Tóth János, Vertán 
Endre.

Azonkívül a harezolók táborához tar­
toznak még a pártkötelékhez nem tartozó 
függetlenségi képviselők közül : Csávolszky 
Lajos, Bartha Miklós, Eötvös Károly, Fáy 
István, Madarász József, Polónyi Géza, Ug­
rón Gábor és Uray Imre.

A hatezi párt táborát erősiti a Sze­
derkényi-csoport, a következő képviselőkkel : 
Eitner Zsigmond, Hellebronlh Géza, Holló 
Lajos, Lovászy Márton, Molnár Jenő, Oko- 
licsányi László, Szederkényi Nándor, Szluha 
István.

Végül szintén a harezolók gárdájához 
tartozik : Beöthy Ákos és Vázsonyi Vilmos.

Összesen hatvan képviselő. Ha ezek 
összefognak — akkor a bán kormányának 
fütyültek.

Az első Bánffy párt.
Bánffv Dezső báró ellenzéki zászló- 

bontásának az első hatása Nagyváradon 
mutatkozik. A biharrnegyei közélet több 
előkelő tagia azonosítja magát Bánffy prog­
ramijával és elérkezettnek látja az időt 
arra, hogy e programúi alapján pártot ala­
kítson. A „Nagyváradi Napló“, a vidék egyik 
vezető sajtóorgánuma jelenti, hogy a Bánffy- 
párt legközelebb megalakul!

Kolozsváry v. b. t. t.
Mindenfelé feltűnést keltett, hogy Ko­

lozsváry Dezső mindjárt hivatalba lépésekor 
megkapta a valóságos belső titkos tanácsosi 
méltóságot, holott más miniszterek csak több 
évi szolgálat, esetleg csak lemondásuk után 
részesülnek ebben a kitüntetésben. A valósá­
gos belső titkos tanácsosi czim csak álarcz; 
az ilyen tényleg osztrák császári titkos ta­
nácsos és hűséget esküszik a császárnak és 
a monarkiának. Ez is anomália, a melynek 
erélyes cselekvéssel véget kell vetni. Ha 
lehetnek királyi és magyar királyi udvari 
tanácsosaink, legyenek magyar királyi titkos 
tanácsosaink, akik a magyar királynak és a 
magyar alkotmánynak esküsznek hűséget. A 
titkos tanácsossá» ma nem is közös, hanem 
pusztán osztrák méltóság, a kinevezést, ha 
magyar embernek szól is, az osztrák hiva­
talos lap közli és az eskütételnél soha ma­
gyar ember nincsen jelen. Tűrhetetlen és 
szégyenletes állapot, hogy a magyar közélet 
hivatalos vezetői a titkos tanácsossá» revén 
egyszerűen osztrákoknak soroztainak be és 
hitszegés nélkül tulajdonképpen nem is igen 
szolgálhatják a magyar érdekeket.

A gazdasági ismétlő-iskola 
létesítése.

A felállítandó gazdasági ismétlő-iskola 
ügyében tegnap délután értekezlet volt a 
városházán Oláh Károly kulturtanácsnok el­
nöklésével. Az értekezleten jelen voltak: 
Király Gyula, Aczöl Géza, Rickl Antal, Rác 
Lajos, Huttflész Kázmér, Biró Géza, Szabó 
Lajos.

Az ülés tárgya szakvéleményadás volt 
a gazdasági ismótlőiskola ügyében.

Oláh Károly tanácsnok ismertette a 
kultuszminiszter rendeletét, a melyet a gaz­
dasági ismétlő-iskolák felállítása tárgyában 
kiadott. Ennek kapcsán szakszerű vita indult 
meg s az értekezlet a következő megálla­
podásra jutott :

A bizottság javasolni fogja a tanács­
nak, hogy a rendszeres és szaktanitós gaz-
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bä?a“aäkMlh“„n,ar0KS ‘ "-"-eP^csi úttól
balra eso bü holdnyi birtokán maga állítsa 
fol es maga tartsa is fönn és azt a köz.S 
iskolaszékkel kezeltMM. A glzdasägi eg,le 
teljes erkölcsi támogatást ajánl föl és sse- 
reny viszonnaihoz mérten anyagi támogatás­
ban is hajlandó részesíteni.

A gazdasági ismétlő-iskola közisme­
reti targya. a város által alkalmazandó 
elemi iskola, tanítókkal bent a tarosban 
taníttassanak, a gazdasági iskola telepén 
csak a gyakorlati ismeretük sajátíttassanak 
el. Lnnék elfogadása esetén a város csak 
egy szaktanítót lész köteles fizetni s a te­
lepen is czak egy tanító lakást, egy tan- 
es egy munkatermet, cseledlakást és a szők 
séges melléképületeket lesz kénytelen épít­
tetni, ezzel tetemes megtakarítás érhető el.

Miután az igy tervezett isinetlö-iskola 
még ez év folyamán megnyitható lesz, az 
értekezlet nem tartja szükségesnek, hogy a 
reí. egyház a gazdasági ismétlő oktatással 
megbizassók s az általa faiskola c óljaira 
kért négy hold föld kijelöllessek.

A gazdasági ismétlő-iskola területéül 
kijelölt városi ingatlanból fenmaradó 40 
hold föld a gazdasági egyletnek adassék át 
oly czólból, nogy azok saját költségein és 
felelősségére faiskolát és szőlőteíepet léte­
sítsen, mely két létesítmény a gazdasági is­
métlő iskola kiegészítő része lenne s az is­
métlő iskolások e téren való gyakorlati is­
meretek elsajátítására szolgálván, a szakis­
kolának szabály rendeletileg megállapított 20 
holdnyi területből e czélra kijelölt rész más 
gazdasági ágak mükozelésére s jüvedeimez- 
tetésére lenne felhasználható. Másrészt pe­
dig a varos megmenekülne azín tehertől, 
hogy a törvény által külön létesíteni rendelt 
községi faiskolát létesítse, fentartsa és ke­
zelje, a város lakossága részére ezrevel len­
nének a. legjobb fajú gyümölcsfák és szőlő- 
vesszők rendelkezésére bocsátva s ezzel a 
szőlő- és gyümölcsfa-tenyésztés megkedvel­
hető lenne.

Az értekezlet a megállapodás után vé­
get ért.

Haynau prokiamácziója.
Közli: Lakatos Lajos-

Az embernek mintegy második természetévé 
vált, hogy az életében előforduló nevezetesebb 
események forduló napjait emlékezetébe 
vésve, örömmel vagy szomorúsággal gondol 
azokra vissza. Ép igy van ez az államok 
életében is azzal a külöinbséggel azonban, 
hogy utóbbiak kevésbbe jegyezvén fel a ne­
vezetesebb momentumokat, tehát kovósbbé 
ünnepelnek vagy gyászolnak.

Ezért sokan nem is tudják julius else­
jének végzetes és gyászos jelentőségét. Pe­
dig ha ezt tudnák, bizonyára elmerengné­
nek afelett: hogy mit is hozott magyar ha­
zánkra és ezer meg ezer testvérünkre a 
julius hó első napja ezelőtt ötvennégy esz­
tendővel ?

Nagy mély gyásznak, örökélotünkrc 
fájdalmat támasztott kegycletes megemlé­
kezésnek lett ez a nagy kutforrása. Ekkor 
bocsájtotta ki ugyanis, Haynau a magyar 
nemzethez intézett proklamáczióját, mely 
azután, mivel a vérszomjas breseziai hiéna 
annak minden egyes pontját ép oly vad és 
kegyetlen következetességgel mint nórói gyö­
nyörrel hajtotta végre — egész hazánkat 
mély gyászba borította.

Az elkövetett kegyetlenségek egész 
lánczsorai sokkal ismertebb előttünk és az 

i ezek által ütött mély sebek sokkal is fájób- 
I bak, semmint azok felelovenitesére csak 
; gondolhatnunk is. Ehelyett mutatják eredeti 
I ós szószerint való szövegeken hóhérunknak 
i ama kiáltványát, melylyel vérszomjának ki­
elégítésére az alapot megvetette.

Ez a sötét és gyászos irat pedig a kö­
vetkezőkép hangzik :

Proklamatio.
Ö cs. és kir. Felsége f. évi május hó 

30 áról szóló legfelsőbb Mamfestuma által, 
a, had- es ostromállapotban lévő Magyar- 
es Erdély korona-tartományokra nézve reám 
ruházott kormányhatalomnál fogva rende­
lem, mint következik :

1. §. A’ múlt évi Oütóber 3 án kibo- 
csájtott és ugyanazon hó 8-an az akkori 
magyar országgyűlésen kihirdetett legfelsőbb | 
k. Manifestum anal Magyarország, az Erde- j 
lyi Nagyfejedelemség pedig az ottani pa-| 
rancsnok báró Puchner főtabornagy m. évi 
October 18-áról szóló Proklamalioja által a’ j 
haditörvónyek erőre állíttatott. A mondott j 
naptól, t. í. October 8-átúl Magyarországon, \ 
Erdélyben pedig 18-atól kezdve minden bűn-' 
tettek és vétségek, mellyek a magyar párt-1 
ütéssel összeköttetésben vannak, ha bár pol- j 
gári személyek áltál követtettek is el, had- í 
törvényi eljárás ala esnek. É’ végből küló-1 
nős haditörvényszékek vannak felállítva, 
mellyek a’ fenulló hadi törvények és a’ sereg ! 
fővezérei altul kibocsájtott Proklumatiók i 
alapjan sommásán járandauak el. Ezen hadi 
törvényszékek ítélnek : a) halálos büntetésre, 
kötél, vagy lőpor és golyo által, — b) de­
portáltéra (hazán kívüli helyekre szállítás),
c) fogsági büntetésekre, t. i. sáncz munkára 
nehéz vagy könnyű vasban, vár , fogház és 
Porkoláb rabságra vasban vagy vas nélkül,
d) pénzbeli büntetésekre. A’ felségsértes 
miatti elítéléssel az akárhol létező összes 
vagyonnak elvesztése együtt jár, —- mi az 
Ítéletben kimondatik.

2. §. A haditörvényszóki eljárásnak 
I különösen alája vettetnek : a) azok, kik a’
I fenn hivatkozott legfensőbb Manifestum,
; melly által a’ magyar országgyűlés feloszta- 
I tott kihirdetése után, annak tanácskozásai- 
j ban és határozataiban részt vettek, b) az 
! úgynevezett honvédelmi bizottmány minden
I tagjai, a’ mennyiben az 1848-ik évi Octo- i 
bér 8-ika után abban hivataloskodtak. c) a’ 
partü'ő kormány által kinevezett minden í 
kormánybiztosok. Azoknak, kik viseletűket I 
igazolhatni vélik, erre az alkalom a’ hadi j 
törvényszékek előtt tovább is fenmarad. I

3. §. A’ rögtönitéleti eljárásnak helye 
van mindazok eben. kik a’ debreczeni párt- 
ütő gyülekezet folyó évi April 14-diki fel­
ségsértési határozatában, melly által Ma­
gyarországnak az Austria! Monarchiától! tö­
kéletes elválása kimondatott, részt vettek. A’ 
rögtönitéleti eljárás alá esik még : a) a’ ki 
a népet lázadásra csábítja, b) a’ ki a’ cs. 
k. austri ii vagy cs. orosz seregek ellen 
fegyverrel él, a’ nélkül, hogy a felkelők va­
lamelyik fegyveres hadtestéhez tartoznék, 
c) a’ ki a’ partütő kormánytól vagy az általa 
kinevezett biztosoktól még parancsot elfo­
gad, vagy annak engedelmeskedik, d) a’ ki 
árulásban, egyetértésben, vagy ellenséges 
inegrohanás vezotósóoen részt vesz, e) a’ ki 
a’ hozzája bocsájtott Proklamátiót vagy 
egyébb rendeléseit a’ cs. k. polgári és ka­
tonai hatóságoknak, mellyeket közhírré tenni 
hivatalos állásánál fogva köteles, kihirdetni 
elmulasztja, vagy azokat , elsikkasztja, f) ac 
ki akárminő fegyveres pártütő hadtesteket j 
fogad vagy vezérel, g) a’ ki a’ népfelkelést i 
a’ cs. k. ausztria vagy cs. orosz seregek1

ellen felhívja rendezi vagy vezérli, h) ki cs. 
k. austriai vagy cs. orosz katonát, — mind­
járt eredmény nélkül is hitszegésre csábítja, 
i) a’ ki futárokat, szállítmányokat, egyes* 
csapatokat, valamint áltáljában a’ csász. 
Hustria vagy cs. orosz sereg szolgálatá­
ban lévő személyeket megtámadja és né- 
kiek akár mi módon kárt okozni és akadá­
lyul tenni merészelnek, k) a’ ki ő Felsége 
a’ Császár törvényes kormányához ragasz­
kodó személyeknek e’ miatti elitélesében vagy 
büntetésében közremunkálkodik ; valamint az 
ilyen azok vagyona elkobzásába.?, zár alá 
vételében és eladásában részt vesz. Minden 
ilyetén elkobzásában, zár alá vételek és el­
adások semmiseknek és mit sem érőknek 
nyilváníttatnak, következésképpen azok, kik 
ilyen vagyon és tárgyak birtokába akármi 
módon jutottak, azon kívül, hogy reájuk a 
rögtön Ítéleti eljárás alkalmaztatik, azon tár­
gyak visszaadására és a kárvallottak teljes 

! kártalanitasáru szorittatnak.
I 4. §. Fegyver vagy lőszer eltitkolása a’
I környülállások szerint haditérvényi vagy rög- 
■ tönítéleti bíróság által tárgyaltatik.
I 5. §. Azon cs. K. tisztek, katonai és 
j Po|gari hivatalnokok, kik ez álladalomtól évi 
I fizetést, vagy nyugdijat húznak, ha ellenük 
j az adja magát elő: hogy megegyezésükkel 
I fiaik a pártütőknél szolgálnak, vagy ők azon 
, fiaiknak segedelmet nyújtanak, a pártütés 
j előmozdítása miatt hadi törvényszék elejébe 
I vonat tatnak, egyszersmind hivataluk és tizes 
I lésüktől felfüggeszteuiek’ s nyugdijaik visz- 
szatartatnak.

6. §. Azon helyiségek, mellyekből több 
lakosok egyesülve a’ cs. k. austriat vagy

: császári orosz seregbeli futárokat, szállít­
mányokat, egyes katonai csapatokat, vala­
mint áltáljában a’ cs. k. austriai cs. orosz 
sereg szolgálatában levő személyeket meg­
támadni, vagy azoknak akadályul lenni me­
részkednek, felgyujtatnak.

7. §. Oily zsidó-községek, mellyek tag­
jai a pártütő kormány által elkobzott vala- 
melly jószágot magokévá tesznek a’ jószág 
visszaszolgáltatásán kívül érzékeny pénzbeli 
büntetés alá esnek. Hlyeién büntetesse! fe- 
nyittetik a zsidó-község azon esetben is, 
hu tagjai a pártütöknek kémekül szolgál­
tak, vagy azok ügyet bármi módon előmoz­
dították.

Főhadiszállásomon, Győrött julius 1-én
1849.

Báró Haynau
táborszernagy és a hadsereg 

főparancsnoka.

NAPI HÍREK.
Istentisztelet.

Holnap vasárnap az istentisztelet a kö­
vetkező sorrendben fog tartatni: Nagytem­
plomkan : Jánosi Zoltán lelkész, Kistern- 
plombán : Csighy Andor s. lelkész. Ujtem­
plomban : Gö ömbey Péter s, lóik. Ispotály­
templomban: K. Tóth Kálmán leikész. Csapó­
kerti imaházban : Kovács János isk. felügyelő 
lelkész.

Vasárnap délután 3 órakor a nagy­
templomban Kátét magyaráz Cray Sándor 
püspöki s. leik.

Az ágost. hitv. ovang. templomban 
délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Máté 
Károly s. leik. végzi.

Az nj kormány a törvényhatóságokhoz.
Khuon-Héderváry gróf miniszterelnök 

legközelebb körlevélben értesíteni fogja a 
törvényhatóságokat és igy Debreczen váro­
sát is az uj kormány megalakulásáról és
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kérni fogja a maga és minisztertársai szá-1 neki ezeknél a visszaéléseknél segédkezet
mára fi f APirzí n \r L a f Aa ó i .t _____if ____ .'».ix., i. z _ i n . . «. •. • «...

----- t>~ muj.^ivnatoai oz,a- hum u/vonuvi a v laa/jaciUSUMJüi SegüUKeze
mára a törvényhatóságok támogatását. Min- j nyújtottak és ha kellett, eltitkolták a dől 
denesotre helyénvaló lesz, ha a közgyűlés —1 r’—1 * - " * * .....
nem követi az eddigi rendszert, nem haj
bóko! feltétlen meghunyászkodással az uj 
kormány előtt s támogatását csak az esetre 
helyezi kilátásba, ha az uj kabinet kormány­
zása parlamentáris, szabadelvű és nemzeti 
lesz. Mert erőszakos, reakcziós és nemzetel­
lenes kormányt Debreczen nem támogathat. 
Már pedig nagyon is közel az aggodalom, 
sogv ama jéghideg arcz a rombolás tervét 
leplezi.

Mi lesz az ntczák locsolásával ?
Beállottak az óriási inelegek. Aki 

csak teheti, menekül a hegyek tiszta 
levegőjébe. Sajnos azonban, azok a 
kiknek nem áll módjukban felcserélni 
Debreczen poros levegőjét és rekkenö 
hőségét valami üdülő hely tiszta hegyi 
levegőjével és árnyas erdőivel, mérge­
lődhetnek az illetékes hivatal gondat­
lansága felett. Julins 4-ike van és még 
nem kezdték meg az utczai locsolá­
sokat. Mikor akarnak hozzá kezdeni ? 
Talán az ősszel ? Addig nyeljük a 
port ? Pedig meg van rá szavazva 
bOOO korona. A főmérnök ur becses 
figyelmébe ajánljuk e sorokat és re­
méljük, hogy minél előbb intézkedik, 
hogy az utczai locsolásokhoz hozzá­
kezdjenek.

Papp László ügyei.

gait. Egyelőre várjuk a vizsgálat befejezését.

Vizsgálat a közkórházban.
A kórház-bizottság Körner Adolf ta­

nácsnok elnöklete alatt tegnap délelőtt vizs­
gálatot tartott a városi közkörházban. A bi­
zottság, melynek tagjai voltak Körner Adolf 
tanáksnok, Ábrahám László főügyész, Sár- 
váry Gyula főorvos, dr. Kalmár Barna, Tóby 
Elek jegyző es Kondor Kálmán számvevő, 
megrováncsolta a pénztárt, átvizsgálta a 
könyveket, körtermeket és a raktárakat. A 
tapasztalt rend és tiszteság felett a bízott 
ság a legnagyobb megelégedését fejezte ki 
uí>y a gondnokna, mint a kórház tisztvise 
lőkarának.

Ártatlanul másfél évig a börtönben.
A legnagyobb felháborodással vettük 

hírül azt a értesítést, mely ma jutott el 
hozzánk. Bizonysága annak, hogy nálunk 
mennyi javításra szerül a közigazgatás és 
hogy egyes hivatalok mennyire érzéketlenek 
sőt lelketlenek. Mert mi más, ha nem min­
denkit felháborító ielketlenség kell ahoz, 
amit Budapest székesfővárosának illetőségi 
ügyosztálya elkövet azzal a szerencsétlen, 
ma már az őrüléshez közel álló nővel, aki 
egy éve és két hónapja ártat 
tanul raboskodik a debre- 
ezeni rendőrség fogházában. 
Nincs ennek a szerencsétlen nőnek semmi 
bűne, csak az, hogy Budapest nem akarja 
elösmerni odavaló illetőségűnek és ezért 
már majdnem másfél éve raboskodik. A sok

azóta a legnagyobb kétségbeesésben tölti nap­
jait a fogházban. — A toloncz 
törvények értelmében nem bocsájthalják 
szabadon, mindaddig, mig illetőségét meg 
nem állapítják. — Vár, reménykedik, de 
hasztalan. Az ártatlan raboskodás ma már 
annyira juttatta, hogy esze is megzavarodott. 
Hivatalos jelentés van erről és ennek a je­
lentésnek kapcsán múlt hó 24-ón Végh 
Gyula újólag kérdést intézett a debreczeni 
illetőségi ügyosztályhoz. Az illetőségi ügy­
osztály másnap, mellékelve a Steindl Anna 
állapotáról szóló hivatalos jelentést is, 
ismételten megsürgette Budapest taná­
csát, de válasz mai napig sem jött. Mi lesz 
evvel a szerencsétlen asszonnyal, meddig 
kell még neki a börtön büzhedt levegőjét 
ártatlanul szívni, senki sem tudja. Egy bi­
zonyos csak. hogy Budapest tanácsának ille­
tőségi ügyosztályától Ielketlenség egy ilyen 
ügyet igy huzni halasztani. A késéssel a 
huza-vonával egy életért kötelesek felel­
ni, egy életet tettek tönkre, mert 
ha ez a nő rövidesen ki nem sza­
badul, kétségtelen, hogy megörül és ezért 
Budapest illetőségi ügyosztályát terheli a fe­
lelősség. Azok a tisztviselő urak, kik eny- 
nyire szivükön viselik egy ember sorsát, 
megérdemelnék, hogy elcsapják őket.

Sámson Kárlat alatt.

A varos, szeszkereskedés vezetőjének | szenvedés, a börtön büzhödt levegője és a 
app Lászlónak vtzsga^t a’att levő ügyei kétsegbeeses odajuttatta már ezt a nőt 

sok dolgot adnak az azzal megbízott egyé- hogy a fogház orvos jelentése szerint az
l'á "lí’r"?081 rit’ h0g,y elVeSZkette Fapp í ő r ü 1 é s tünetei mutatkoznak
WKá ? ThT’ “Zlllfke3ek’kiket Bősz- Lajta. Steindl Anna az illető, ki oly rég
ler Károfy tuhallgat, nyíltan, leplezetlenül j raboskodik ártatlanul; 29 éves A múlt 
ránják le a lepel azokról «visszaélésekről, 1902 év junius 2-án került Dcbreczenbe’
uze'mekrol, melyeket Papp László évek Ittas állapotban találtak reá felkisértÍk 
hosszú során át elkövetett tisztán önős czel- a bűnügyi osztályhoz. Foglalkozás lélküÍ
ból es érdekből a varos czegerének leple egyént, elgondolásra Ítélték. Az Ítéletet
alatt Ez.detg is már olyan súlyos adatok! azonban nem lehetett végrehajtani mert 
es bizonvitekok nvertek inifr.i v«lnEt o. _ J IJI> mert

Hajdumegyének ma már nincs egyetlen 
járása sem, hol a szarvasmarha-vész fel ne 
lépett volna. Tegnap Sámsonból jelentették, 
hogy ott járványszerüleg lépett fel a száj- 
cs körömfájás. A központi főszolgabiróság 
azonnal elrendelte a zárlatot Sámson köz­
ségre és határára.

és bizonyítékok nyertek boigazolást Papp 
László ellen, amelyek kétséget kizárólag bi­
zonyítják Papp László bűnösségét. Ezúttal 
végre lefog hullni a lepel és Debreczen 
közönsége, valamint a város vezetősége is 
meggyőződhetik, hogy Papp László méltat­
lan arra, hogy egy olyan nagy városi vál a- 
latnak legyen a vezetője és emellett meg 
az ember legyen Debreczen város ezógjogy- 
zője és teljhatalmú megbízottja, ki az irás 
elemi szabályaival annyiban sincs tisztá­
ban, hogy novét tisztességesen le tudná 
irni. A város vezetésében uj ólet van, meg­
szűnt az a Csáky szalmás gazdálkodási rend­
szer, melynek egyik zászlóvivője Papp László 
volt, ki annyi sok kárt okozott ennek a vá­
rosnak úgy erkölcsileg, mint anyagilag. Nem 
akarunk a vizsgálat elébe vágni, de lesz 
még alkalmunk foglalkozni Papp Lászlóval 
és az ö dolgaival, valamint azokkal is, kik

¥ VLlins

Steidl Anna nem tudta határozottan meg­
mondani hova való illetőségű,csupán csak azt 
mondotta, hogy Budapesten született és 
cselédkönyvét, mely Budapesten ma.adt, szin- 
tén ott állították ki. A bűnügyi osztály erre 
függőben tartotta az ítélet végrehajtását és 
Vegh Gyula,a bűnügyi osztály főnöke átirt a 
katona és illetőségi ügyosztályhoz, keresse 
meg — Budapest tanácsát és állapítsák 
mog Steindl Anna illetőségét. — 
A debreczeni illetőségi ügyosztály az átirat 
vétele után 1902. év. junius 16-án azonnal 
megkereste Budapest tanácsát. Telt az idő, 
nem jött válasz, végre augusztus végén
sürgetésre tetszett Budapest tanácsának vá­
laszolni : az eljárás folyamatban Jván. — 
Majdnem egy éve már ennek és a debre­
ceni illetőségi ügyosztály öt Ízben történt 
sürgetésére mindig csak az a válasz jött • az

A .variak évadja.
Úgy látszik a német sógorék nagy elő­

szeretettel és teljes bizalommal vannak az 
olyan egyének irányában, akiknek neveik 
várival végződik. Ezután már a kormány 
élére nem is állítanak mást, csak vária­
kat. Ezt bizonyítják Fehérvári, Hédorvári 
és Kolozsvári. Kiváncsiak vagyunk, ha a 
mostani váriaknak letűnik a csillagok ; 
miiéle váriak jönnek ezután. Erre már 
az osztrák sógorék is gondolkozóba esnek.

Orvosi körökből.
Dr. Szász Adolf fogorvos két heti nya­

ralásra Herkules-fürdőre utazott.

Csendőri fairek
Göttmann Bódog csendőrőrnagy Buda­

pestről Dcbreczenbe érkezett, hogy szemlét 
tartson a szárny- és szakaszparknesnokság 
ügyvezetése fölött. — Csáky Zsigmond gróf 
a debreczeni csendörszárny parancsnoka g 
vidéki őrsökön két hónapig tartott szemle-
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Debreczen, Széchényi utcza 1.

Jódról tegnap hazaérkezett. — Schranz 
fülop hatvan-utezai lakosnak a kenderáz­
tató telepen levő bodályából Móricz Imre 
uvaros ot lóbőrt lopott el. Móricz küiön- 

bovo helyeken értékesítette a lopott bő-
eljárásjolyamatban van, A szerencsén “ö Öntést. A CSendürsé« mc8,ettG a Mje-

TELJESEN FELOSZLIK

A raktáron levő
porczellán játék és mindennemű bazárcikkek

beszerzési árban is
kaphatók.
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Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

ban a hétfolyamán házasságot kötöttek : 
Szirma Márton—Cservenyák Mária, Gruber 
József—Lóvay Irén, Katona András—Csonka 
Ilona, Kozma László—-Nagy Mária, Kovács 
András - Kiss Mária, Beregszászi Sándor — 
Bánhegyesi Zsófia, Mariáncsuk Leontin Já­
nos Vitéz Mária, Zsíros József Farnadi 
Terézia, Kun András —Csuci JuUánna, ösz- 
szesen 9 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be : Császár 
Emilia 2 éves, özv. Balogh Bálintné Szom- 
bathy Erzsébet 69 éves, Erben Jánosné Bán 
Flóra 32 éves, Lendvai István 2 hónapos, 
Pálfi János 64 éves szegényházi ápolt, Ta- 
móczi Imre 4 hónapos, Katona Róza 28 
napos, Özv. Nagy Sándorné Erdei Sára 73 
éves, Bucsai Mária 18 éves dohánygyári 
munkás, Nagy Károly 32 éves czipész segéd, 
Kiss Albert 17 napos, Nagy Juliánná 29 
éves, Tóth Mária 5 hónapos, Kiss János 2 hó­
napos, Kujbus Gábor 1 hónapos, Matkó József 
7 hónapos, Kanengisser Sámuelné Guttman 
Amália 72 éves, Rácz Gábor 52 éves fuva 
ros. Nagy István 6 éves, Simon Ilona 1 hó­
napos, Kerek Julianna 10 hónapos özv. 
Szith Géborné Hanula Eszter 64 éves, özv. 
Hegymegi Istvánnó Mészáros Juliánná 43 
éves, Kiss Róza 16 éves Cseléd. Bihari 
Mária 1 hónapos, Fazekas Lajos 73 éves 
sziics mester, Vernád Jánosné Sinász Zsu 
zsánna 30 éves, Zöld János 9 hónapos, 
Nagy Józsefné Jónás Terész 78 éves, Ma­
jor István 34 éves kőmives segéd. Csendes 
Miklós 19 éves szabóssegéd, Varga Zsu- 
zsánna 16 éves, Zeiizi Erzsébet 7 hónapos, 
Szabó Józsefné szül. Gara Eszter 27 éves, 
utónév nélküli Balog, 5 órás csecsemő. — 
Navy István 3 hónapos, utónév nélküli Ba 
lázs 5 órás csecsemő, összesen 37. Mint­
hogy továbbá ugyanezen idő előtt összesen 
40 születést (24 fiú 16 leány) jelentettek 
be. úgy e születések e héten 3-mal múlták 
felül a halálozásokat.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A jog- és pénzügyi-bizottság ma d. u.

3 órakor Vecsey Imre 'öjegyző elnöklésével 
ismét ülóst tart. Az ülés tárgyai lesznek : 1. 
Az arany Bika szálloda hiányainak helyre- 
hozatala.2.A róm. kath. Theréziánum arva- 
ház felügyelő-bizottságának kérelme 100,000 
korona építési segély kiutalása iránt, a mely 
összeg a nagykölcsönbe volna beillesztendő,

A Csokonai-kert és Emlék-kert gondozása
A Csokonai-körnek egy bizonyos összeg 

áll rendelkezésére a czélból,hogy a Csokonai 
és Emlék-kertet gondozza. Ahelyett azonban 
hogy gondozná, évről-évre szomorúbb sorsra 
jut ez a két kert. Az utak elhanyagoltak, 
piszkosak, úgyszintén kevés a pad és azok 
is olyan állapotban vannak, hogy a közön­
ség csak kényszerűségből ül reá. Pedig va­
rosunknak legszebb helyén fekszik és 
idegenek, akik nálunk megfordulnak, meg 
kell hogy lássák, mert senki sem mulasztja 
el a Csokonai-szobor megtekintését. Ha a 
Csokonaikor elvállalta a kert gondozásának 
felelősségét, akkor tartsa kötelességének, 
hogy a rendelkezésére bocsájtott, meglehe-
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tűsen nagy összegből minél előbb fogjon 
hozzá a kert állapotának megjavításához, 
ha pedig nem tudja, vagy nem akarja az 
elvállalt kötelességet teljesíteni, bizza másra. 
Vagy talán a Csokonai-kör m. t, vezetősége 
szándékosan kerüli a gondozására bízott 
kertet, hogy no hallja a közönség méltó 
botránkozását az ott észlelhető ronda,ság 
miatt.

Verseny kuglizás.
A Polgári lövész-egyesület h lnap nagy 

verseny kuglizást rendez, amelyre ezúton 
hivja meg a versenyzőket és érdeklődőket. 
A verseny egész nap folyik ; még pedig 
délélőtt 10 órától 12 óráig és délután 3 órá­
tól 9 óráig.

A Debreczeni Dalegylet hangversenye.
Nagy és díszes publikum jött össze a 

Dobos tánezterembe julius 2-án, hogy a vá­
ros legbuzgóbb és legerősebb dalegyletnek 
hangversenyét meghallgassa. Rácz Károly 
nyitánya után Hubor Csatadalát majd a 
Tiszavidéki Dalszövetség pályaversenyén ki­
tüntetett dalokat : „Ne süssd rám„, “Csár­
dában“, „Még fáj a szív* majd pedig a kö­
zönség tapsviharara a Vándordalt adtak elő 
a tőlük megszokott precizitással. A hang- 
versényt hajnalig tartó tancz követte.

Szerencsétlenség.
Noy Izidor lakatos segéd a Juhász 1st 

ván Kazinczy-utczai lakatosműhelyében volt 
alkalmazva. A késő esteli órákban egy pisz­
kos petróleumlámpa fényé mellett dolgozott. 
Hogy a műhelyben uralkodó hőségen eny­
hítsen kinyitotta az ajtót és ablakokat, mire 
oly lóg huzam támadt, hogy a lámpa explo- 
dált. Az égő petróleum ráfolyt az alatta 
dolgozó Ncy Izidorra és egy pillanat alatt 
lángba borította. A borzasztóan összeógett 
lakatossegódet a közkórházba szállították. Ál­
lapota válságos.

Kerékpárosok kirándulása,
Polgári Kerékpáros-Egyesület értesíti 

ta jait, miután az idő kedvező a rendes ki­
rándulások megkezdődnek. Folyó hó 5-én, 
vasárnap kirándulás Mike-Pércsre, indulás 
délután 3 órakor. Egyúttal értosittetnek a 
t. tagok, hogy a szombat esti összejövetelek 
szinte megtartatnak az egyesületi helyiség­
ben (Dréher sörcsarnok) mindig este 8 óra­
kor. Az elnökség.

Eltűnt gyermek.
A rendőrség bűnügyi osztálya a követ­

kező körözvényt bocsátotta ki, melyet az 
ország összes hatóságainak megküldött. Kö- 
rözvóny. Fekete Sándor nevű, 11 éves, vé- 

az kony nyúlánk termetű, növésben levő, kerek 
urczu, szökés hajú és szemöldökű, sárgás 
szemű gyermek 1902. év folyamán a szülei 
háztól az utczára kimeuvén, eltűnt s azóta 
nyoma veszett. Felkérotnek a hazai hatósá­
gok és a m. kir. csendörscg, miszerint fent 
irt gyermeket hatosaga területén nyomoz 
tatni s feltalálás oseteben hivatalomhoz ki­

sértetni szíveskedjenek. Dobreczon, 1903. 
julius 3. Végh Gyula, főkapitány helyettes.

Ellopott fogalt.
A mezökeresztosi főszolgabiróság tá­

virati utón kereste meg a debreczeni ható­
ságot, hogy egy, tognap éjjel Keresztesen 
elkövetett lopás tetteseit kideríthessék. Is­
meretlen gazemberek az éj leple alatt be­
hatoltak Vásárhelyi György ottani földbirto­
kos házának udvarára s onnan egy kocsit 
és két telivér paripát elloptak. A kár meg­
haladja a két ezer koronát. A nyomozás 
folyik.

Megnyílt a czipészek szaktanfolyama.
A czipószipari szaktanfolyam, melyet 

partestületünk a kereskedelemügyi miniszter 
segítségével létesített, tegnap délután három 
órakor megnyílt. A megnyitási aktus nem 
annyira ünnepélyes, mint lelkes volt. A tan­
folyamra jelentkezett növendékek valameny- 
nyien tisztában vannak azzal, hogy a magyar 
czipőipar versenyképessé teleiéhez nem elég 
a mestereknél elsajátított prakszis, kell ah­
hoz elméleti oktatás is és a modern Ízlés 
megismerése. A tanítványok teljes számban 
gyűltek össze és Draskóczy tanár mindjárt 
megtartotta az első előadást.

A Polgári kör tánczmulatsága.
Ma este lesz Debreczen egyik előkelő 

társadalmi egyletének, a Polgári körnek nyári 
mulatsága a nagyerdei Pavillonbun, mely 
tekintve a rendezőség körültekintő intézko 
dóséit egyike leond a legsikerültebb tánez- 
estélyeknek. A zenét Rácz Károly zenekara 
szolgáltatja.

Elemi iskolák építése.
Az újonnan építendő 6 elemi iskolai 

tanteremre beadott ajánlatokat tegnap dél­
után bontották fel. A fölbontásnál jelen vol­
tak Oláh Károly elnök, Ábrahám László, 
Aczél Géza, Papp József számtiszt. —• 
Huszonhárom ajánlkozó pályázott az építésre. 
A bizottság a felbontott ajánlatokat kiadta 
a főmérnöknek összeegyeztetés és javaslat- 
tétel végett.

Mire jó a főkapitány?
A ki volt már a mi tanácsunk gyűlésein, az 

gyakran tapasztalhatta, hogy a hivatalos komolyság 
mellett gyakran jóleső derű is ömlik el egy-cgy ta­
láló, humoros megjegyzés nyomán, a mi csak azt 
bizonyítja, hogy a magisztrátus némely tagjai jó­
kora adag kedélylyel rendelkeznek. Egyik tanács­
ülésen történt, hogy a főkapitány egyik pénzügyi 
kérdésnél méltatlankodva fordult oda a számvevőhöz:

— Ugyan kérlek, miért vonja el a törvény a 
főkapitánytól pénzügyi kérdésekben a szavazati 
jogot ?

A számvevő erre ezt a kielégítő magyaráza­
tot adta :

— Hát tudod a törvény bölcs. Gondoskodott 
arról, hogy abban az esetben, ha a tanács bűnösen 
összejátszik; legyen ott ember, aki fölléphet ellenük. 
Ebben az esetben én csak intek neked és te az 
egész tanácsot letartóztatod és bekisértetod a du­
tyiba.

Ezzel a magyarázattal a főkapitány megelé­
gedett.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER
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A hírlapíró szövetség czégére alatt.
Kalocsai Viktor, a budapesti Népszín­

ház tagja több fővárosi színész társaságban 
vidéki hangverseny-körutat szándékozik ren­
dezni, Eme hangverseny-körűt jövedelmének 
10 százalékát a rendező a vidéki hírlapírók 
országos szövetsége czóljaira ajánlotta föl 
egy, a szövetség szegedi elnökéhez ma ér­
kezett levélben. Ebben egyúttal jelzi, hogy 
az engedély megadása reményében ezt a 
falragaszokon ki is nyomatta. A V. H. 0. 
Sz. elnöksége ma értesítette Kalocsait, hogy 
a szövetség nevének jelzet, czélra való föl- 
használását nem engedi meg és a falraga­
szok ilyen szövege ellen tiltakozik.

Brutalitás.
Egy estilap, a melynek Magyar Szó a 

neve, nyilván a hirtelen bekövetkezett ká­
nikula folytán hirtelen megörült. Minden szava, 
minden sora tisztára a háborodás szülemé­
nye. Őrjöngése közben ma azt ajánlja, hogy 
Kossuth Ferencz legyen — öngyilkos. Ez a 
hallatlan brutálitás azokat is kihozta a sod­
rukból, akik e pillanatban politikailag nin­
csenek egy véleményen Kossuth Ferencz- 
czel, már t. i. a követendő taktika dolgá­
ban. A legnagyobb felháborodással beszél­
nek erről az otrombaságról s a mint 
mi értesülünk, szóvá fogják tenni a képvi- 
selöházbau is. Lengyel Zoltán ugyanis töb­
bed magával elhatározta, hogy a parlament 
színe előtt a legkeményebben fogja vissza­
utasítani a Magyar Szó képtelen dolgait s 
vele eggyütt többen kifogják jelenteni; hogy 
bár a politikai tusuk ez óráiban eitert az 
utjok Kossuth Fercnczctól, am azért szere­
tniük es becsülesük iránta nem változott s 
ilyen otromba támadókat személyéhez fér­
kőzni nem engednek.

Tüntető kereskedősegédek.
Újvidéken tegnapelőtt este nagy tünte­

tések voltak ama kereskedők ellen, akik üz­
letüket este hűt makor nem akartak be­
zárni, amint azt a kereskedők nagy részé 
es az alkalmazottak elhatároztak. Este 7 óra 
után a tüntetők a piaczon gyülekeztek és 
onnét az illető kereskedők üzletei ele vo­
nultak, ahol fütyüléssel, abczugolassal és 
erőszakkal akarták kenyszeriteni az üz­
lettulajdonosokat üzleteik bezárására. A 
rendőrség kénytelen volt közbelépni. — 
Este a nagy tüntetések nagyobb arányban 
ismétlődtek, úgy hogy a lovas és gyalog 
rendőrök kivont karddal kergették szét a 
tüntetőket, kik legnagyobb részben inasok­
ból állottak.

Váltóhamisitó közjegyző helyettes.
Győrből jelentik, hogy ott rendkívül 

nagy feltűnést keltett ma dr. nemes-dömölki 
Pick Ernő győri közjegyző helyettes eltű­
nése. A Kölesei A. és fia győri bankházá­
ban tavaly 600 koronás váltót értékesített 
falusi jómódú emberek aláírásával, melyekről 
most kitűnt, hogy hamisak. Pick üt Ízben 
prolongálta is a váltul, ugyanazon aláírásokkal. 
A királyi ügyészséghez érkezett följelentés 
folytan u vizsgálóbíró elő akarta vezettetni, 
de a hamisító mar nem volt található Győ­
rött. Beszélik, hogy külömbözö eszkomptö- 
rükncl jelentékeny összegű hamis váltói van­
nak elhelyezve. Pick, aki « győri fiatalság 
ismert alakja volt, a kiscelli bankbukásban 
szerepelt Pick-családbót való.

Ki akar postagyakornok lenni ?
A kereskedelemügyi miniszter a posta, 

ttfvirda- és távbeszélőnél betöltendő 108

gyakornokjelölt állásra pályázatot hirdet. Pá­
lyázhat minden tizennyolezadik életévét be­
töltendő érettségi vizsgát tett magyar állam­
polgár. Az állásokat a kér.posta- és távirda- 
igazgalúságok fogják betölteni, számszerint 
minden igazgatóság tizenkettőt. A sajátke­
zűig irt és születési, orvosi, erkölcsi és 
iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvénye­
ket a főszolgabíró vagy polgármester utján 
ez év julius hó 31-ig a szerint, a hol alkal­
mazást óhajtanak nyerni, budapesti, kassai, 
kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, sop 
róni, temesvári, vagy zágrábi posta- és táv- 
irdaigazgatósághoz kell benyújtani.

Alkalmi vers.
Tegnap délután egy egyszerű, de zül 

lőtt megjelenésű poéta kopogtatott a szer­
kesztőség ajtaján. Habozás nélkül belépett 
és a következő verset olvasta fel, a melyen 
— szerinte -- az idei hűvös nyárról mondd 
feddő éneket. íme a költemény :

Ugyan édes Fahrenheit,
Kis angyalom !
Mért ön olyan mélyen lejt ?
Kis angyalom !

Lám az öreg Celsius,
Magasra szök, mint hiuz,
Kis angyalom !

Természetes, hogy az utolsó sorokat 
már csak röptében olvasta. Ugyanis repült a 
kedves.

Sáskajárás a Jászságban.
Az elemi csapásokhoz, melyek az utónbi 

kritikus időkben a gazdáknak országszerte 
annyi kárt okoztak, a Jászságban még egy 
nagy csapás, a sáskajárás járul. A marokkói 
sáska, moly az 1888 -1892. években annyi 
szerencsétlenséget hozott az országra, telje­
sen ellepte Jászkisér határát és kiszámítha­
tatlan pusztítást vitt véghez. Tekintettel a 
sáska szapora természetére, továbbá arra, 
hogy a letarolt vidékről újabb helyekre ván­
dorol, nagyon félő, hogy a szomszédos ha 
tárokat is ellepi, ha a hatóság a legszigo 
i'ubb óvóintézkedéseket nem teszi eme isten- 
csapás cl lutri árára. A jászkiséri határban 
vannak helyek, ahol annyi a sáska, hogy a 
földből egy porszem se latszik. A vetések 
tele vannak sáskával s egyes gazdáknak már 
is kiszámíthatatlan a káruk. A búza zöld szára 
megrágva, a kalászok lefelé lógnak, sok helyen 
a földön hevernek. A sáska azonban nemcsak 
a füléle növényeket pusztítja, hanem meg­
eszi a burgonyát, tököt, répát, bükkönyt és 
zöld borsót is s csak a növénynek a föld­
ben levő részét és keményebb szárát hagyja 
meg. Az árpát és rozsot nem bántja, mert 
érett, de a még félig zöld búzát annál mo­
hóbban pusztítja. A jászapá i határra őröket 
állítanak, akik könnyű szerrel űzik vissza 
őket, mert a sáska szerfölött fél az embe­
rektől. A falunk rovar azonban egyes ke- 
vésbbé őrzött helyeken mégis átlopódzott s 
Így most a jászapáti gazdák közt is nagy a 
rémület. A hatóság és a magánosok váll 
vetett munkájára van tehát szükség, hogy 
ezt a nagy csapást, ennek a falánk állatnak 
tovább terjedését megakadályozzák.

Khuen „katonai programmja. ‘
A véderö-bizottság ülést tartott. Tudni­

való, hogy Kolozsváry Dezső az uj honvé­
delmi miniszter ide kérte utaltatni az ujoncz- 
javaslatot. Azt, amely a régi ujonczlótszárn- 
mal beéri.

Udvary Ferencz, Bakonyi Samu és 
Bolgár Ferencz kifejtették pártjaiknak néze­

teit. E felszólalások a pártállás hangsulyo- 
lvozá sa mellett különösképpen azt czéloz- 
ták, Eogy Khuen Hédcrváryt nyílt beszédre 
szorítsák . mi a terve az ujonezfülemelés 
dolgában, mi lesz a végleges véderö-revizió- 
val és az úgynevezett nemzeti vívmányokkal 
hogy is állunk !

Az egyenes választól ma 
is irtózott Khue n-H éderváry. 
Kijelentette, hogy ö igenis állja Széli Kál­
mánnak a kijelentéseit (alkalmasint úgy, a 
hogy állja Széli Kálmán 1899. XXX. törv. 
czikkót), de azt. hogy mi lesz a végle­
ges véderőjavaslatbau, nem hajlandó el­
árulni. Értjük, alkalmasint azért nem, mert 
nem kötötték az orrára, szegény feje maga 
sem tudja, hogy mit kell majd neki forszí­
roznia.

A vele született szereletreméltóságánál 
fogva azonban annyit elárult, amennyit 
nyilván újságokban olvasott — ha ugyan 
újságot olvas és nem mindig beszédét fön- 
hangon — hogy sok költségről, igen sok 
költségről, istenteleo sok költségről lenne 
szó. Ez az egyik megnyugtatás a magyar 
nemzet számára. A másik megnyugtatás, 
amit mondott ; hogy az ellenzéknek kön- 

jnyü kérdeznie, a kormánynak azonban ne- 
I héz válaszolni. Persze, persze ! nagyon ne­
héz a kormányzás, mert mert ha nem igy 
volna akkor például — kit is mondjunk 
csak : — Tuba Jancsira is rá lehetne bizni 
az ország ügyeinek vezetését.

De félre a tréfával 1 Azt is kijelentette 
Héderváry, hogy a nemzeti vívmányok dol­
gában valahogy csak lesz, úgy a hogy 
lesz ; lehet, hogy lesz, lehet, hogy nem 
lesz. Hát ez a Paprika Jancsi nézte. Ezek 
után pedig aludjunk nyugodt n, jó a magya­
rom, mert különben kancsuka csendőr sta 
tárium . . .

Szőlőbetegség.
A múlt hónapi állandó hűvös, nedves 

időjárás igen kedvezett a különféle szőlőbe- 
tegségeknek; különösen a penésznek, gom­
báknak, amelyek az ilyen időjárásban te­
nyésznek jól. A debreczeni kertek birtokosai 
mindenfelé panaszkodnak a peronospora 
gyors, rohamos fellépése miatt. De a fejlő­
désében amúgy is elmaradt fürtökön egy 
feltűnő betegség is mutatkozik. Hasonlatos 
a iisztharmathoz; de amennyiben ez a 
go i.ba fehérebb — mintha finom búzalisztbe 
vagy mészporba volnának bélemártva a 
megtámadt szőlőszemek — valami más be 
tegségnek látszik s mi hatvan-utezai kerti 
birtokosok, akik aggodalommal észleljük e 
betegség terjedését, nem ismerjük se ter­
mészetét, se az ellene való védekezést. A 
tn. kir. szőlészeti és borászati felügyelő ur, 
vagy más szakértő ur, nagyon lekötelezne 
bennünket, ha e felöl felvilágosítani, taná­
csot adni szíveskednék. (Több hatvan-utezai 
kertbeli gazda.)

Halálozás.
Részvéttel értesülünk arról a súlyos 

csapásról, mely egyik derék polgártársunkat 
Hosszumezöi Tó'h Sándort és családját érte. 
Reményteljes lia Károly, ki az első gymna- 
siumi osztályt szinkitünő bizonyitványnyal 
végezte, hosszas szenvedés után, ma reggel 
elhunyt. Isten adjon a kesergőknak vigasz­
talást. Temetése hétfőn d. u. 3 órakor lesz 
a csapó-utczai 81. számú háztól.

Híres czigányzene
lesz hétfőn és kedden a Magyar király ká­
véházban. Lukács Károly Magyarország leg- 
hirnovesebb czigányzonekara fog két estén 
ott hangversenyezni, mely körülményre fel­
hívjuk a t. közönség figyelmét.
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Popper Dávidné
jklevele8 szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

A t. hölgyközönségnek.
Csak egyszer, próbaképen rendeljék 

meg a csodahatásu valódi angol szépitő- 
szert, ugorkatejet és megfognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer azonnal eltávo 
lit szeplőt, májfoltot és mindenféle tisztát- 
lanságot az arczról, és a bőrt üdévé, fiatallá 
varázsolja. A párizsi és bécsi kiállításokon 
arany éremmel kitüntetve. — Ára 2 korona, 
hozzávaló valódi angol ugorka szappan 1 kor. 
pouder 1 kor. 20 fillér és 2 korona. Valódi 
angol minőségben kapható Balassa Kornél 
gyógyszertárában Temesvár, a hova minden 
postai rendelés czimzendö. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Megmérgezett plébános.
Herczeg József kübekházi katholikus 

plébánost majdnem végzetes szerencsétlenség 
érte szerdán. Herczog ugyanis pár nap óta 
gyengélkedett s emiatt ásványvizet akart inni. 
Gazdaasszonyának meghagyta, hogy hozzon 
be neki egy üveg ásványvizet, amit i észletben 
tartott a kamrában. Egy ilyen ásványvizes 
üvegbe még a tavasszal, a szőllöpermetezés 
idején, erős kékkőoldatot tettek félre, ami 
az éléskamrában volt elhelyezve a többi ás­
ványvizes üvegek mellett.

A gazdaasszony elfeledkezett a kékkő- 
oldatról s amikor a beteg plébános sürgősen 
kórt ásványvizet, véletlenül a kékkőoldattal 
megtöltött üveget vitték be neki, s amit a 
plébános hirtelenében felhajtott s abból ne­
hány kortyot ivót. Az erős kékkőoldat ösz- 
pzeégette a plébános gyomrát és száját és 
hogy végzetes szerencsétlenség nem történt, 
az a gyors orvosi segélynek köszönhető.

A szerencsétlenül járt plébános meg 
menekedett ugyan a haláltól, de oly nagy­
fokú belső sérüléseket szenvedett, hogy an­
nak következtében súlyos betegen fekszik.

Kettős gyilkosság.
N.-Megyeri tudósítónk Írja, hogy kettős 

gyilkosság történt Nagy-Megyeren.
Szabó József óbudai lakos kéménysep­

rőt a felesége ezelőtt hét évvel elhagyta és 
hazajött szüleihez Ekecsre (Komárommegye) 
és itt élt gyermekeivel. Szabó az ünnepekre 
felkereste feleségét Ekecsen, hol sokat mu­
latott és a mai napon elhívta feleségét N.- 
Megyerre, hogy ott vásárol neki mindent, a 
mire szüksége van, eljött anyósa is. Itt a 
Karnmer-féle zsidó vendéglőbe újra mulatni 
kezdett és kérte feleségét, hogy menjen vele 
Pestre és állítólag pénzét is mutatta, mely 
kitett ezer forintot.

Felesége nem hajtott szavára, mire 
bántalmazni kezdte, ez kiszaladt előle az 
istállóba és a jászol alá bujt, hová öt lö­
vést tett rá Szabó, mindegyik találta az 
asszonyt.

Ekkor kijött az istállóból és az idő­
közben megérkezett népnek és körjegyzőnek 
elbeszélte egész élete történetét és kérte őt 
hogy vegye jegyzőkönyvbe és mondá : „Ka­
bátomba a pénzem és egy levél, temessenek 
el egymás mellé.* és „Isten áldd meg a 
magyart* kiáltva, lelőtte magát is.

Hozomány miatt.
Bakó Jónás és a felesége Baranyame- 

gye gyüdi lakosok régóta ellenséges viszony- 
ban éltek nászasszonyuk, Szabó Áronnéval, 
a kinek a fia feleségül bírta Bakóék 
leányát.

Az atyafiak között valami peres ügy 
merült fel a Bakó-leauy hozománya miatt s 
ez idegenítette el egymástól a két csaladot, 
Bakóék végre beleuntak a háborúskodásba 
és tegnapelőtt Bakó József és felesége azzal 
a szándékkal mentek Szabó Áronná laká­
sára, hogy kibékülnek. Bakóék jószándeka 
azonban kárba veszett Szabóné nyelve 
miatt, aki éktelen szitkozódásba tört ki, mi­
közben neki ugrott Bakónénak s fojtogatni 
kezdte. Bakónó erre egy vízzel telt cserép- 
kancsót kapott fel s azt a támadója fejéhez 
csapta. Ezután közbelépett a fiatal Szabó 
Áron is, aki az anyósát lerántotta a földre 
és taposni kezdte.
| Bakó Jónás a veszedelem pillanatá­
ban felesége védelmére kést rántott elő s 
azzal először a megvadult vöt szurkába 
össze, mikor pedig ezt ártalmatlanná tette, 
özabónéra ugrott, aki egy baltával akart 
feléje csapni. A csapást felfogta Bakó. de 
eközben elesett s pár percznyi vonaglás 
után meghalt. Az előhívott orvosnak nagy 
nehezen sikerült a fiatal Szabót eszmé­
letre hozni, de az anyja már ekkor kiszen­
vedett.

Bakó Jánás, akinok a felesége szintén 
súlyos sérülést szenvedett, maga jelentkezett 
a csendörségnól, hol letartóztatták.
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8 Ritka alkalom I!
O Leszállított árak ! 5
O oO Finom íranczia batiszt o
O divatos u j mintákban O
0 27 és 32 kr. g
O Fnanczia delinek g
Q divatos uj mintákban Q
g 37 és 45 kr. g
O Jó mosó zefireic O
0 15 és 19 kr. O

o Bosznay J. és Társa 8
0 divatáruházában q
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Eladó
Teleky-u. 75-dik sz.

ház
4 rendbeli kisebb ós nagyobb lakosztály- 
lyal, a házban szép kert. — Fizetési 

feltételek kedvezők.
Értekezhetni Hunyady-u. 4. Straub 

Antal gyógyszerésznél.
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Vendéglőm
a főváros munkás negyedében, köz­
vetlen két kaszárnya meilett visszavo­
nulás miatt 2400 írtért azonnal átve­
hető. Házbér 800 frt. Régi nagy forgalmú 

üzlet.
Hornyák,

háztulajdonos és vendéglős Budapesten
VI. Fóthi-ut 18.

5953
1903.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tulajdo­

nához tartozó Simonffy-utcza I-sö 
számú bérháznak 3-ik számú, jelenleg 
Antal Vincze férfiszabó által bérelt bolt­
helyisége 1903. évi Julius ho 23 napján 
délelőtt 9 orakor a város székházanak 
kistanács termában (I-ső emelet 34. 
számú szoba) tartandó nyilvános árve­
résen 1903. évi november hó 1-sö 
napjával kezdődő három évre és a 
városi számvevői hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthető feltételek sze­
rint haszonbérbe adatix.

Mely árverésre az érdeklődök oly 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
árverelni kívánók a kikiáltási árnak 
800 koronának 10°/o-át készpénzben, 
vagy óvadék képes értékpapírban az 
árverelö küldöttség kezéhez bánatpén­
zül letenni tartoznak.

Debreczen, 1903. május 28-án
A városi tanács.

A szőlő peronoszpórája ellen
való védekezéshez általánosan elismert leg­

jobb anyag a Dr. Aschenbrandt-féle
BOiSDÓB-POH.

Ára Budapesten '.
50 kilogrammos zsákokban á kilogramm 
66 fi., 10 és 5 kilogrammos zsákokban, 
valamint 2 klg. dobozokban á. kigr. 70 fi.

Használata olcsóbb, biztosabb, előállítása gyor­
sabb. a levélhez jobban tapad, mint a rézgá- 

licz, a permetezőt sohasem dugitja
A magyar óvári magy. kir gazdasági aka­
démia növényélettani állomása kísérletének 
fényes eredménye a legkitűnőbb külföldi szak­
tudósok véleménye, számos magyar gazda bi­
zonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.
A bordói-por ezenkívül kitűnő eredmenyiycl
használható a bnrgonyavész ellen, gyümölcs­
fák permetezésére, gabona csávázásra és

baromfiólak fertőtlenítésére.
Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete'1
Budapest, V. Alkotmány-u. 31. sz.

A por kapható és megrendelhető : Kontsek 
Gézánál Debreczen bon, Kálmánczhelyi László­
nál H.-Böszörményben és Payer Gézánál 

H.-Nánásor..



DEBKECZEJN 1903. Julius 4.
Boros Tostvprpk nőidivatPKáruházákn
DlYatOS Ruhukelmék, Selymek, T/j 

j. Sefirek, Batisztuk, Vász- u , 
dO nnk, Szőnyegek, Függő- OlCSO

Olcsó niök- p,i>«re Divatos

Használt de jó karban
levő sorvetőgépeket a legmagasabb
megveszek. Egy jó használt vaseszl 
dóm pedig eladó. Bagi István Kábít

árban
pa

felszerelé- 
és szaksze-

\ illail VrOS házicsengők V mtlUJU» sót olcsón éo
rüen készíti Hosenberg és Hammer villany-
műszerészek Debreezen, Piacz-u. 2 sz. a. 
nagytemplom mellett.

867-1903. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 31/9—1902. sz. végzése folytán köz­

hírré tétetik, miszerint Váradi István részére ifjú Barcsay Miklósné homok­
kerti lakostól 500 kor. töke, ennek 1896. deczember 8-tól számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 174 k. 26 f. perköltség erejéig törlesztések betu­
dásával 1902. évi julius hó 10-én biróilag felülfoglalt és 1379 kor. becsült 
bútorok és egyéb ingóságok 1903. jUllUS hő 7-én d U. 3 órakor kezdetét veendő 
és Homokkertben alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizet -s mellett, szükség esetén becsá­
ron alul is elfognak adatni.

Debreezen, 1903. évi június 11-én.

Csere
pességre.

kerestetik izr, családnál egy 
12 éves leány helyett a Sze-

Villamos házi csengők és telefonok készí­
tését tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első elektro me­
chanikus.Kossuth ii. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendbentartás illetve 
jótállás biztosittalik. Vidékre soron kívül 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mti- 
szeivk és felszerelések raktára.

Használt vetőgépek
Dk 15. 17. 19. 21. sorosak teljesen kijavít­
va felelősség mellett feltűnő olcsó árban elő­
nyös lizetési feltételekkel kaphatók Piacz u. 
26. sz. a. gépraktárban a nagytőzsde lld 
varon.

llteZíli 1 illír ‘I ti auí>- l-töl kiadó u tlzZdl laKdS Miklós u. 6. Lak­
bér 450 írt. Ugyanott eladó bútorok.

ier Kerékpárok
-jutányosabb 
vásáron 

díjmentesen.
eEger/Csehország
M

Kiadó
csinosan bútorozott 
szoba esetleg 2 fia­
tal ember részére 

Hatvan-u. 31.
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I Megérkeztek §
0 a legjobb minőségű 0
© Cosmanosi íranczia batistok, indich © 
© voilék, douchesse szaténok, es min 0 0 den nemű jó mosó kartonok, hímzett 0 0 batistok, piqué újdonságok továbbá 
ay Bumbnrgi, Hollandi, Kreás és ezérna ^ 
S? fonal vásznak, valamint a világhírű © 
© Schroll gyártmányú elsőrendű chif- © 
© fonok, csikós jegyű havasi vásznak, 0 
0 Szepességi Damast asztalnemüek tő 0 
0 rÜlkÖZŐk, ágyhuzatokra való vászon m 
űd kanavásznak, zephirek, ágy és asztal ^007 térítők, csipkefüggönyök, paplanok, © 

továbbá mindennemű menyasszonyi © 
© kelengyék pontos összeállítását clval- 0 0 lalom szolid olcsó, szabott árak 
0 mellett. $
0 Tisztelettel

§Nádudvary Lajos. ©
Vágó Andor féle üzlet, főtér a nagy 

<r\ tőzsde mellett. ©
© 0
®®ffi®®® I ®®e®

Oláh Géza bir. kiküldött.

„Borszéki b o r v i z“
a savanyavizek királya

orsze
(Csikmegyében.)

Fürdőidény jun. 15 tői szeptember 15-ig.
900 m. maga ősfenyvcsek között fekvő klimatikus 
gyógyhely, világhírű hideg lobogó fürdőkkel, erős 
vasas forrásokkal kitűnő vasláppal, jól berendezett 
hidegviz-gyógyintésettel Szállottakban és magánvil­
lákban G00 szoba. 9 ágyas szobaárak idényre 60— 
160 kor., szobákhoz konyha 80—80 kor. Olcsó fürdő 
árak, jó élelmezés, piaez, két mészárszék helyben. 80 
klmt. meghaladó pompás sétautak a fenyvesekben, 
remek kiránduló helyek. Fürdöorvos dr. Támossy 
Zoltán, egy. m. tanár (junius 14-ig Budapesten Vili. 

Szentkirályi u. 6.)
Közlekedés : Sz. Bégenig vasúton. Naponta gyors 

kocsijárat váltott lovakkal gyönyörű s -ép és jo utón. 
Gyorskocsikra elöjcgyeztotni Kapusi Dánielnél Szász- 
Régen.

Prospektussal és árjegyzékkel szolgál
az igazgatóság.

Borvizet lehet rendelni az igazgatóságnál; Bu­
dapesten : EdeskutyL, Péczeli és lencz uraknál, 
vidéken a jobb fűszer és ásványvíz üzletekben.

355.

ü haj újra növése !
A bal és külföld ezer és ezer orvosa ajánlja 

a „Lovacrin haj vizel“ hiányos haj és szakáll növésnél 
stl>. A „Lovacrm hajviz“ férfiaknak, nőknek és gyer­
mekeknek pompás hajazatot kölcsönöz, minden hajat 
sűrűvé, hosszúvá, teljessé, fényes és selyem puhává 
toszi, azt ifjúi frisseség és szépségében megtartja 
megóvja a kihullástól, a fejbőrt tisztán és egészsó-’ 
geson tartja és a kopaszságtól megóvja. Korai őszü­
knél a „Lovacrm“ áltál festés nélkül ereded színét 
visszakapja ismét. A Lovacrin a létező legjobb cos- 
maticai szer a haj és szakáll ápolásra. , Lovacrin“ 
egészségügyig megvizsgált,■,lőtt és kiváló előkelő­
ségektől jónak clösmcrtotetl.

ügy üveg „Lovacrin“, mely több hónapig elég. 
ára 5 kor., .1 üveg 12 kor., 6 üveg 20 kor. Próba- 
uvegeket 2 koronáért küld postai utánvéttel, va»y a 

Pénz elöleges beküldése mellett

Feith ML Bécs
VI Mariahilf erstras se 45.

Raktár Dcbreezonben : Tóth Béla gyógyszertára, 
Muraközy László gyógyszertár a Naphoz.

Az István gőzmalom társulat
OR LEM ENYE1MEK

Árjegyzéke
A/ 1887. ápr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen mcgállapi- j 
tolt s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben kötelezettség nélkül.

__________
Bölgyek 'ATvs-
részére 

•nélkülöz- 
hetlen. A női szépség

Ml
légi

A
legjobb
szépítő
szer.

Készpénzfizetés mellett, 
zsákkal együtt

Asztali dara nagyszemü 
» „ aprószemit

Királyliszt...................
Lángliszt kivonat . .
Elsőrendű zsomlyeliszt 
Zsemlyeliszt . . .
Elsőrendű kenyérliszt 
Közép kenyórliszt 
Konyérhszt . . .
Barna kenyórliszt

zsákonként á 70 kilgr. 
. , á 70 „
. . á 70 ,

Takarmányliszt á 70 
Finom korpa „ á 50 J
Durva korpa „ á 50 ’

Debreezen, 1903. julius 4.
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elérésére, tökéletesítésére és fentartásá 
ra legkitűnőbb és legbiztosabb a 

vegytiszta, som higanyt, sem ólmot nem 
tartalmazó, teljesen ártalmatlan

FÖLDES-féle
Margai-Crétn,

... L. „ Törvényesen védve.
Ezen Világhírű arckenőes pár nap alatt 
eltávolít szeplőt,máj foltot, pattanást,bőr­
atkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. 
Kisimítja a ráncokat, redő két, himlőhe­
lyeket és az arezot fehérré, simává és 

üdévé varázsolja.
Ara : kis tégely 1 k. nagy 9 k. Magit hölgy - 
por (8 szinbeni 1,20 fi. Margit szappan 70 
fi. Margit fogpép (Zahnpasta) Margit arc-
VÍZ 1 k. Postán utánvétellel vagy a pénz 
előzetes beküldéss után küld a készítő :

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ABAD.

Kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszer kereskedésben.

Főraktár Debreczetibon :
Balázs Ödön, L. Kovács Nándor, Miha- 
lovits István, Muraközy L. Rotschnek V. 
E. dr. gyógyszert.-ban. Jósa és Jéna 

droguériájában.
Hamisi-

tök bírói lÄÄÄj 
■lag üldöz- tfWÍ) 

telnek. I B)

Csodás
gyors
hatása.
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Családi S i n g e r g é p 32 forint.

Értesítés.
Az alant jegyzett czég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményt nyújtja mind­
azon nőknek, kik Varrógépet vásárolnak, hogy 
teljesen ingyen minden utánfizetés nélkül, 
kitanitja a divatos női szabászatban.

Alkalma van tehát mindenkinek, telje­
sen ingyen hozzá jutni úgy a legdivatosabb 
nöíruha, valamint a fehérnemű szabászat­
hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min­
tákat szintén díjmentesen adjuk.

Vidékiek 8 nap alatt kitanittatnak.
Raktáron tartunk Családi Singer, Ka­

rika hajós Vibrating, és iparos gépeket, a
legolcsóbb árak és kedvező fizetési teltételek 
mellett.Szabadalmazott hímző készülék min­
den gépre alkalmazható.

Kerékpárok, valamint alkatrészek igen 
jutányos árban kaphatók.

Tisztelettel

Rosenberg és Rammer.
Villanymiiszerészek, Varrógép és Kérékpár 

raktár (Piacz-n. 2 sz.)

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla 
Winkler Ed.. Wien, 191. Sommergasse I. —
Kapható Debreczenben Míhalovits István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

Tisztelt gazdaközönség!
zsákok és ponyvák

legolcsóbb bevásárlási forrása
Grünberger Ignátz

zsák és ponyva-kölcsönző üzlete
DEBRECZEN, Batthyányi-utcza 4. sz.

Debreczen és vidékén a legnagyobb hangsze­
rek készítési műhelye és vállalata.

Komáromi
mindennemű hangszer készítő. Főtér 41. sz. 

I. emelet. Főtőzsdével szomben.

CZIMBALOM
(hangolását is) legnagyobb raktára. Zongora 
vasszerkezettel, 10 évi jótállással,3havi ingyen 
tanítás. Iskolahegedii ß kor. tói fel jebb, finom 
mesteri hegedű 1000 koronáit;. Mindennemű 
hangszerekből nagy választék. Kitűnő, tartós, 
kellemes hegedű- és czirnbalom húrok és 
mindenféle alkatrészek. A legkomplikáltabb 
Javításokat is felelősség mellett, művészi 
szakértelemmel készítek, régi hangszert ve­
szek vagy cserélek.

ZONGOBA hangolását rövidre vágását 
vagy bárminemű javítását a legképzettebb 
szakértelemmel felelősség mellett jutányosán 
készítem. Vidéki hangolást soron kívül

Félszázad óta
Aranyérem

Páris,
London.

kitűnőnek elismert

dr. Sichnlszky-féle
Aranyérem

Pécs,
Temesvár.

DO cd

EmiifesssSssasl tessjssss hé.

Sodronyüveg
IMI IBIM

felülvilágítók, gyári és mühelyab 
lakok, melegházak, kertészetek, 
verandák, padozatok stb czéljaira,
ajelenkorlegjobb üvegezés! anyaga. 

Szállítja az

Aktiengesellschaft für Glasindustrie
vorm. Friedr. Siemens czég 

Nensattl, Elbogen mellett.
(Csehország.)

11 ’IJuL

Hirdetés.
A dcbreczeni ev. ref. egyház az egy ház töri 8 sz. ház mennyezetet 

tömör csapos gerendásánál újra építteti, minélfogva felhívja az illetékes vál­
lalkozókat, hogy ez iránti ajánlataikat ez évi julillS hó 8*311 ü- 6. 11 rai8 
az ev. ref. egyház iktató hivatalába adják be.

A költségvetés és vállalati feltételek az egyház hivatalos helyiségében 
a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők és az ajánlatoknak tártál - 
mazniok kell, hogy vállalkozók ezeket ösmerik és az azok szerint leendő 
építésre magokat kötelezik.

Kelt Debreczenben, az ev. ref. egyház gazd. bizottságának 1903. juhus 
hó 1-sö napján tartott üléséből. _ .Somogyi Pál

h. gazdasági bizottsági elnök.

Arczkenöcs és mosdóviz.
Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad 
óta mindenütt elterjedi világhírük és bámulatos ha­
tásuk képezik. — Meghízható sikerrel használtatnak 
szeplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által ke­
letkezett pirosság s a bőr minden tisztáUansága el­
len. Egy agy tégely ára 1 kor. 40 fill., egy kis té­
gely 70 fill. Egy nagy üveg mosdóviz 2 kor., egy kis 
üveg 1 k. Hozzávaló dr. Sihutszky szappan GO fill*

JOLIESSANTE-CRÉME
bőrlinomitó és szópitő szer.

Kitűnő hatással bír a bőr finomítása és szépségének 
előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések 

elűzésére. Egy üveg ára 3 k. 10 fill.
JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsa és sárga színben.
Kiváló finomsága miatt ajáidható leginkább. Az arcra 
láthatatlanul tapadva, annak kellemes szint ad. Egy 
nagy doboz ára 1 k. 60 fi., egy kis doboz 1 kor.

JOLIESS ANTE - FOGPOR
legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odva- 
sodásuk és büzödésük eltávolítása s megóvására, 
mely által egyúttal a foghusra is a legjótékonyabb 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 1 kor.

JOLIESSANTESZAPPAN
már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb loil- 
lette szappan. A bőrt finommá és simává teszi, va­
lamint előmozdítja s emeli annak friss, üde ki né­
zését. Kívánatra minta darabok ingyen adatnak. Egy 

darab ára 80 fi.

HAJ-RESTORER
biztos szer a megőszült haj eredeti természetes szí­

nének visszaállítására. Egy üveg ára 2 kor. 
Valódi minőségben kapható a készítő Mol­

nár Iiipót gyógyszerésznél Kassán.
Debreczenben Tóth Hala gyógyszertárában 

(Tisza palota), Dr, Rothuchne't V. Emil, Mthi- 
lovits Jenő gyógyszertárában.

Csodaszép
a szolid fehér és puha arezszin, valamint az arez 
szeplő és bőrtisztátalanság nélkül. Ezt elérendő, 
mosakodjunk naponta

Bergmann liliomtej szappannal.
Védjegy : 2 bányász.

BERGMANN & Go. Drezda a/E. Kapható 80 fill.-vcl 
dr. Rothschnek V. Dmii gyógyszertárában és 

Nagy Andrásnál.

71 "2 
1903

Árverési póthirdetmény.
A 4963—1903 szám alatti innen 

kibocsátott árverési hirdetmény kiegé­
szítéseként közhírré tétetik, hogy a 
városnak több rendbeli földbirtoka ha­
szonbérbe adása végett 1903 évi Julius 
hó 22-ík napjának délelőtti 9 órájára 
a város székházának kis tanács ter­
mében kitűzött nyilvános árverésen a 
városnak tulajdonát képező elepi III-ik 
dülöbeli 33 hold 1200 Dől tanyabirtok 
is haszonbérbe adatik és pedig 1903. 
évi Október hó 1 töl számított há­
rom évre.

A vonatkozó árverési részletes 
feltételek közszemlére tétettek ki a vá­
rosi számvevői hivatalban s ott a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1903 junius 15.
A városi tanács.
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Kiválóan jo 1 z u
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BACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetőgépgyára.

Bizományi gépraktára:

Debreczen,
Piacz-ntcza 26. szám,

a nagytőzsde udvarán.Ajánlja : Hollingsworth SZénagyÜjtŐit,
elpusztithatlan pánczél kormányu, tégely aczélfejü EKÉIT, hírneves

UlilCUHH-DFIILL sorvető gépeit, valamint minden egyéb gazdasági eszközeit. 
Kedvezd fizetési feltételek! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő: HAHIWIER SÁMDOfiU

Gyertyánliget
(Márrnarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus 
erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és viz- 

gyógyintézet.
Csodálatos szép magas fekvés, por és szélmentes, 
úzondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető Úszta vasforrások. Teljesen berende­
zeti vizgyógvintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, 
gyomor-bélbajok és női bántalmaluiál. Kényelmes 
csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt 
árak. Idény : május—oki. Vasúti állomás Nagv- 
Bocskó. A fürdőigazgatóság.

wa,; I mii I ... ..... .... ..
4972—1903. sz.

Hirdetmény.
A debreczen—Egri trvh. ut 36.09 

szakaszán levő kishortobágyi hid 5452 
k. 72 f. összeg erejéig engedélyezett 
munka helyreállítása kivitelének biz­
tosítása czéljáből az 1903. évi juliUS 
hó 21-ik napjának 10 órájára az ai- 
ispáni hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat (az ajánlati költségvetéssel 
együtt) a kitűzött nap 9 órájáig a ne 
vezeti hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt, az engedélyezett költ­
ségösszeg (illetve az ajánlati költség- 
vetés végösszege) 5°/„-ának megfelelő 
bánatpénz (vagy a bánatpénznek a 
debreczen! kir. adóhivatalnál) történt 
letételét igazoló pénztári nyugta csa­
tolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a debreczeni m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Debreczen, 1903. jun. hó 29-én.
Rásó Gyula

kir. tanácsos, alispán.

Egy régi jó háziszer
(melynek egy családnál sem szabad hiányozni) a mindenki állal ismert, kitűnő hatásúnak tartott

Hess Ernö-féle EUCALYPTUS,
mely vegytiszta, 12 év óta egyenesen Ausztráliából importált természetes olaj. Ausztriában, 
Magyarhonban s Németországban törvényesen védve. Egy ÜV6g ára CSafc 1 k. 50 fi. 
mely olcsó ár lehetővé teszi annak beszerzését mindenkire nézve, hogv CgÓSZSégét meg­
őrizhesse s a betegségtől megvédhesse

Több mint. 1500 köszönö és dicsérő levél
oly meggyógyultaktól, kik izületi csuzban, hát, mell, vagy nyakfájásban, nehéz 
légzésben, nátha, fejfájás, belső szervek betegségeiben, bőrbajokban szenvedtek 
vagy régi- enyhe sebeik voltak s akik ezen elismerő iratokat Önkényt küldték be. 
Se> kise mulassza el meghozatni ama kitűnő könyvet, melyben az Eucalyptus készítmény 
pontosan le van Írva s hogy ezen készítmény minő hatásosan alkalmazható fenti beteg­
ségekben. A szenvedők érdekében a könyvet mindenkinek ingyen megküldöm, ebben egész 
serege van az elismeréseknek a meggyógyultak részéről.

Kligenthal i. Sa.
HESSERNÖ

az Eucalyptus szállítója.
- - - - - - - - - - - -  Vigyázzunk a védjegyre ! —---------

Debreczenben kapható : Mihalovits J. Tóth Béla és Szilcz Ferencz urak gyógyszertárában.

Krösitö_szor gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére. 
Étvágy gerjesztő, idegerösitö és vérjavitó szer.

Több mint 2000 orvosi elösmerő nyilatkozat.
Kapható

i. Sen*avalló-nál
Trieszt — Barcola.

A gyógytárakban pedig V, lit. üvegekben 2 kor. 4 0 fiillérért
7i . * 4 „ 40

Nyomatott Hoffmann és Kronovit? könyvnyomdájában Debreczen, a föposlávai szemben.


